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ATA N° 45 / 2019 (Ordinária) 

 

Aos 17 (dezessete) dias do mês de dezembro do ano de 2019, às 18h00min, no Plenário 17 de Abril, 

da Câmara Municipal de Vereadores de Capão do Cipó, reuniram-se os Vereadores desta Casa 

Legislativa para a última Sessão Ordinária do ano de 2019. Havendo número regimental de 

vereadores, o Senhor Presidente declara aberta a sessão: “Sob a Proteção de Deus, iniciamos nossos 

trabalhos”. Após o senhor presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da 

ata 43/2019, da Sessão Ordinária do dia 03/12/2019, que foi aprovada por unanimidade. Após o senhor 

presidente passa a palavra ao 1º Secretário para que proceda a leitura da ata 44/2019, da Sessão 

Solene do dia 12/12/2019, que é somente lida. Após o senhor Presidente informa que dará início a 

eleição da Mesa Diretora 2020. Após o senhor presidente pede ao 1º secretário que leia para os 

colegas e presentes como será efetuada a votação, e convida o Vereador Diego Nascimento para 

secretariar a chamada nominal dos vereadores para a votação, aberta. Após o senhor Presidente 

informa que foram inscritas 02 (duas) chapas que, por ordem de protocolo na Casa, ficaram assim 

denominadas: CHAPA 1: Presidente: Vereadora Ionara de Fátima Nascimento Ferreira; Vice-

Presidente: Vereador Olmiro Clademir Rodrigues Brum; 1º Secretário: Vereador Antonio Chaves 

Jardim e 2º Secretário: Vereador Diego Santos do Nascimento. CHAPA 2: Presidente: Vereador Tiago 

Germano Cazarteli Rosado; Vice-Presidente: Vereador Jairo de Lima Charão; 1º Secretário: Vereadora 

Carini Jesus Rosado Nascimento e 2º Secretário: Vereador Luiz Ozório Gomes Manente. Após o 

vereador Diego Nascimento pede que a CHAPA 2 seja impugnada, de acordo com o Artigo 25 da Lei 

Orgânica Municipal e Art. 9º do Regimento Interno. Após o senhor presidente pede ao Procurador 

Jurídico, senhor Paulo Genro, que dê seu parecer verbal sobre a impugnação, sendo que o senhor 

Procurador Jurídico deu seu parecer favorável a impugnação. Após o senhor Presidente acata o 

parecer jurídico dizendo que ficou impugnada a CHAPA 2. Após o secretário designado inicia a 

chamada nominal, em ordem alfabética, para a votação. Após a votação a CHAPA 1 obteve 05 (cinco) 

votos a favor e obteve 04 (quatro) votos contra, ficando eleita para a Mesa Diretora de 2020 a CHAPA 

1. Após o senhor Presidente informa que ficam automaticamente empossados a partir de 1º de janeiro 

de 2020 os integrantes da CHAPA 1. Após o senhor presidente passa para a votação da Comissão 

Representativa para o recesso de 2020. Após o senhor Presidente convida o Vereador Diego 

Nascimento para secretariar a chamada nominal dos vereadores para a votação, e pede para ler aos 

colegas e presentes como será efetuada a votação. Após o senhor Presidente informa que foi inscrita 

uma única chapa, que ficou assim constituída: Vereadora Ionara de Fátima Nascimento Ferreira, 

Presidente; Vereador Olmiro Clademir Rodrigues Brum, vice-presidente e Vereador Antonio Chaves 

Jardim, 3° Membro. Após o secretário designado inicia a chamada nominal, em ordem alfabética, para 

a votação, que é secreta. Após o secretário designado faz a contagem dos votos, sendo que a chapa 

única obteve 05 (cinco) votos sim e 04 (quatro) votos não, ficando eleita para a Comissão 
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Representativa do recesso de 2020. Após o senhor Presidente pede uma salva de palmas aos eleitos. 

Após o senhor presidente chama os vereadores para fazerem o uso da Tribuna de seu espaço 

regimental de 05 minutos. O senhor presidente passa os trabalhos da Mesa a Vice-Presidente para 

fazer uso da palavra. VEREADOR OLMIRO CLADEMIR RODRIGUES BRUM (Progressistas): O 

vereador fica com 06 (seis) minutos, pois o vereador Diego Nascimento lhe cedeu 01 (um) 

minuto de seu tempo regimental. Cumprimenta a senhora presidente, colegas vereadores, 

vereadoras, aos membros dessa Casa, a comunidade aqui presente, aos ouvintes da 87.9, dá o seu 

boa noite a todos. Parabeniza a senhora presidente pela eleição da Mesa Diretora nesse dia, 

desejando sucesso na condução do trabalho dessa Casa para o exercício de dois mil e vinte, e o que 

tiver ao seu alcance está aí para ajudar, porque sabe que sozinho ninguém trabalha. Então, deseja 

sucesso e que faça um bom trabalho. Fala da viagem que fizeram semana atrasada para Brasília, 

foram por alguns criticados, mas sabe que se coloca na vida pública e sabe que não irá agradar todo 

mundo. Diz que foram a Porto Alegre para defender o município e como os colegas viram, quando 

foram a Brasília, pede desculpa, e os colegas viram quando tiveram em Porto Alegre, aonde pode levar 

todos os colegas, só o colega “Manjolo” que não pode ir, mas conseguiu levar todos os colegas a Porto 

Alegre, convidou os colegas, que tiveram prontos para ir e viram que era uma solicitação da CNM, de 

todos os representantes do município estarem em Brasília no início do mês de dezembro. Diz que 

ainda citaram que não adiantava recorrer o Brasil inteiro e chegar na hora aqueles que mais 

precisavam não estarem presentes. Então, foram e foram criticados por ir de carro, até se surpreende 

alguma coisa, viu em um blog ser colocado que fizeram oito mil quilômetros para ir para Brasília. Diz 

que não sabe por aonde que tiraram esse percurso, oito mil quilômetros para ir e voltar a Brasília, não 

existe, são dois mil cento e oitenta para ir e dois mil cento e oitenta para voltar. Então, são quatro mil 

quilômetros, ida e volta. Diz que se fossem de avião teriam uma despesa de dezessete mil para ir a 

Brasília e voltar, entre três, porque o prefeito tomou por liberdade levar o colega Tiago, que foi 

presidente dessa Casa, e hoje está no papel de secretário, mas foi presidente dessa Casa nesse ano 

ainda, então por isso ele foi convidado para ir a Brasília junto com eles, e como não teria despesas de 

passagem a economia seria grande. Então, pode citar todas as despesas, as quais mostra, pegou um 

orçamento de tudo, diz que não irá ler tudo porque se alguém quiser o mesmo tem em suas mãos, 

estão as despesas e a economia, com essa viagem que foi feita, deu seis mil seiscentos e vinte e nove, 

indo de carro, porque foi gasto mil e trezentos de gasolina, foi gasto cento e noventa de pedágio daqui 

a Brasília, ida e volta. Então, a passagem de avião, de ida, pagariam mil quinhentos e um, e de volta 

mil trezentos e vinte e sete, somente uma passagem para um ir a Brasília, de Porto a Alegre a Brasília, 

e esse carro teria que se deslocar daqui a Porto Alegre, certamente o motorista iria ficar em Porto 

Alegre esperando, porque não tinha como ele ir e voltar para depois ir buscar eles em Porto Alegre. 

Então, foi uma economia de seis mil seiscentos e vinte e nove, para quem está lhes escutando, que 

eles economizaram com essa viagem indo de carro. Diz que hoje sabe que o encerrando do trabalho 

legislativo, quer agradecer aos colegas, aos funcionários dessa Casa, ao jurídico, a todos, pelo 

trabalho que foi feito durante esses meses que pode estar de presidente dessa Casa. Sabe que não 

pode fazer, as vezes não consegue agradar todo mundo, e pede desculpas por alguma coisa que 

cometeu de errado nessa Casa com os colegas muitas vezes, mas procurou fazer o melhor e agradece 
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a colaboração de cada um, porque se não fossem eles estarem juntos, de pegarem todos junto, a 

união nessa Casa, não iríamos a lugar nenhum. Seu muito obrigado e um bom final de ano a todos. 

Agradece e devolve a palavra à Mesa. O senhor presidente reassume os trabalhos da Mesa. 

VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO (PMDB): Cumprimenta o senhor presidente, 

demais vereadores, vereadoras, munícipes que se fazem presentes, ouvintes da Cipoense, dá do seu 

boa noite a todos. Primeiramente no último domingo estiveram participando do aniversário do 

Assentamento Nova Esperança, dezoito anos de idade, parabeniza aos festeiros, estava tudo de 

excelente qualidade, pena que a chuva deu uma atrapalhada no meio da tarde, mas era uma coisa 

que os agricultores estavam precisando, graças a Deus foi uma chuva que ameaçou e não houve 

nada, com exceção de alguma comunidade que está sem luz ainda, mas isso é questão de falta de 

um pouco de interesse da RGE. Diz que foi um que falou em questão da viagem de carro, presidente, 

mas o que questionou nessa Casa foi à questão de secretário de Obras ter ido nada, mais do que isso. 

Acha que, além de quatro pessoas ganhando diária, e depois quer esses seus documentos que 

comprovam a despesa, que na realidade, que levaram o secretário porque ele não anda de avião. 

Então, essa viagem que foi especificamente por causa disso, mas isso cada prefeito faz, mas o que 

questiona é que, às vezes, não tem dez horas para pagar para um funcionário, uma diária para viagem, 

então esses questionamentos que o mesmo questiona, e acha que prefeito e o presidente teriam que 

ter ido mesmo, isso ouviu e falou isso. Diz que é mais um ano que está findando, dois e dezenove se 

foi e mais um ano numa gestão que chega a ser ridícula, prefeito com tantos assessores, que se dizem 

tão entendidos, façam um cronograma para ele não falar tanta bobagem em rádio, em encontros de 

formaturas, pede por favor, estão findando o terceiro ano de um governo fracassado, que até agora 

não mostrou para que veio, dá para contar nos dedos as obras. E quando falam muito em asfalto, e os 

asfaltos, as cobranças estão aí para a população pagar. Então, na realidade, a prefeitura deu a 

contrapartida, a parte dela, na realidade chegamos a incrível sessenta e seis milhões de reais, com 

um milhão de investimentos. Diz que é ridículo para um município da grandeza de Capão do Cipó 

chegar ao terceiro ano de governo e não ter feito nada, nada se conclui, nada se arruma, e tem gente 

que acha que está bom. Questiona até quando irão continuar com os olhos vendados, mas a gente vai 

torcer que o ano que vem, acha que vai ser o “ano do milagre”, vai ser o “ano do milagre”, porque até 

agora a prefeitura está encerrando o final do ano para pagar salário e nada mais, nãos se pode comprar 

nem um parafuso a partir do dia dez de dezembro. Pede que vejam bem a situação que chegamos, 

nada se pode e nada se faz, e acha que pagar salário em dia é uma grande coisa. Diz que é obrigação, 

é o mínimo. Então, espera que o ano que vem melhore, por que ano que vem temos eleição e o povo 

está vendo. Fala que o ano que vem vai aparecer alguns milagres, mas que não acredita, mas até 

agora, esse governo, pelas promessas que fez, não mostrou para que veio. Agradece e devolve a 

palavra à Mesa. VEREADOR DILCIONE SILVEIRA DE OLIVEIRA (Progressistas): Dá o seu boa 

noite ao senhor presidente, senhores vereadores, vereadoras, munícipes que os honram com suas 

presenças, munícipes que irão os ouvir logo mais. Parabeniza a colega Ionara, deseja sucesso e que 

a mesma possa fazer uma bela gestão, assim como os outros colegas já fizeram na Casa, e se precisar 

de alguma coisa enquanto o mesmo estiver, ou até fora, se puder ajudar, irá ajudar.  Parabeniza 

também o legislativo, na pessoa do senhor presidente, pela festa que ocorreu, diz uma festa, pois foi 
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muito boa, representativa, a sessão solene do último dia doze. Diz que foram criticados, e chamados 

de prostituta, por pessoas da comunidade, que falaram que a nossa câmara tinha se prostituído por 

alguns agraciados, mas acredita que todos tinham sua representatividade e foram muito bem 

representados na Casa. Parabeniza a todos, todos os colegas que souberam escolher os seus 

agraciados. Quer deixar um aviso às pessoas que receberam o melhoramento na frente de suas casas, 

que tem até o dia vinte, sexta-feira, para parcelar em cento e vinte vezes as suas dívidas, após o dia 

vinte, a pessoa só vai poder parcelar em trinta e seis vezes. Pede que vão até a prefeitura e parcele 

sua dívida, vai ficar menos de vinte reais, por um bem que vai ficar, valorizar a propriedade, a casa. 

Pede que as pessoas vão lá e façam o seu “carnêzinho” lá e possam pagar o melhoramento. Fala que 

como é a última sessão do ano de dois mil de dezenove, o mesmo quer deixar o seu agradecimento 

ao colega e secretário Tisott, por ter lhe agraciado nesses meses, anos que já passou, do mesmo dar 

a oportunidade. Quer dizer para a população lá fora, que não fez muita coisa, porque diz que o trabalho 

de um vereador é fiscalizar, e as vezes cobram muito um vereador, mas defende todos aqui e o que 

podem estão fazendo, está indo falando com os secretários e tentando fazer algum melhoramento 

para a comunidade. Deixa o seu agradecimento também a sua bancada do Progressistas, as demais 

bancadas, PMDB, PDT, que são parceiros na Casa. Agradece e deixa um Feliz Natal a todos os 

funcionários aqui, a secretária Silvane que muito faz pelos mesmos, Seu Paulo, Tadielo, Alice, Rejane, 

Carol, Dona “Meri”, deseja aos mesmos um Feliz Natal, um ano próspero, e que o amor venha 

contagiar todo o dois mil e vinte e não seja só agora no final do ano os desejos, mas que possa desejar 

sempre o amor, paz para as pessoas, e até o ano que vem, se Deus nos permitir. Agradece e devolve 

a palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM (Progressistas): Cumprimenta o senhor 

presidente, colegas vereadores, colegas vereadoras, comunidade que os escutam, que os prestigiam 

nessa noite. Parabeniza a vereadora Ionara por ser a presidente dois mil e vinte, desse Poder. Em 

primeiro lugar quer agradecer a Deus, porque Deus mandou uma belíssima chuva nesse final de 

semana, para os produtores grandes, pequenos, médios, para os mesmos, que vivem na agricultura e 

até mesmo lidando com horta. Diz que precisamos de chuva sim, agradece a Deus. Pede escusa ao 

pessoal do Assentamento Nova Esperança onde tem grandes amigos, mas não pode se fazer presente 

na festa dos dezoito anos do Assentamento, mas se Deus quiser o mesmo sempre vai estar 

acompanhando e visitando as comunidades, famílias e amigos que tem aqui em Capão do Cipó. 

Agradece a sua família por ter lhe ajudado nesse ano de dois mil e dezenove. Agradece os funcionários 

da Casa, Silvane, os estagiários, colegas vereadores, presidente da Casa, jurídico da Casa, que 

gentilmente trabalha com os mesmos. Diz a todos o seu muito obrigado e que Deus retribua essas 

palavras que o mesmo está falando a todo povo cipoense, que Deus traga saúde, alegria, prosperidade 

e arranque do coração de cada um dos seres humanos o ódio, a raiva e tudo que for de ruim e que as 

pessoas colham frutos de dois mil e vinte, bondosos nos seus corações. Diz que é isso que deseja 

para o povo cipoense e quer para o mesmo e que Deus ilumine a cada um. Pede escusa a todas as 

famílias que o mesmo não teve tempo de visitar, mas sabe que cada um mora do lado do seu coração. 

Agradece e diz para Deus iluminar o Poder Executivo e Legislativo do município, é isso que quer, o 

melhor para Capão do Cipó. Diz que não estão aqui por quatro anos ou um ano, pensando somente 

no salário, tentam fazer o que lhes pedem. Diz que está aí um ex-vereador, Seu Luis, que também foi 
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seu companheiro, lutaram muito, e talvez não conseguiram tudo que queriam, mas fala que o Seu Luis 

foi um grande parceiro na Casa, brigavam por certas obras, bem feitorias e poucos êxitos tivera. Cita 

o mesmo e diz que está aí para provar, e que o vereador é dessa forma, solicita, cobra o Executivo, 

pede ao Executivo e muitas vezes não é atendido, porque a demanda é muito grande. Diz que temos 

um município imenso, com estradas, Saúde, e tem tudo no Capão do Cipó. Fala que admira muito a 

cidade e gosta de Capão do Cipó, porque vê uma Saúde, Educação, Agricultura de qualidade e 

trabalhando, fazendo o possível pelas comunidades. Agradece ao presidente a honra ao mérito na 

Casa, onde cada um dos mesmos agraciaram, e através dessas pessoas que os mesmos agraciaram 

na Casa, quer dizer que todos se sintam agraciados também, aos que não foram, mas futuramente ao 

longo dos anos poderão ser agraciados. Agradece ao seu irmão Percival, que foi agraciado na Casa. 

Deseja um Feliz Natal e um Próspero Ano Novo abençoado pelas mãos sagradas de Deus. Agradece 

e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO (PMDB): 

Cumprimenta o Senhor presidente, colega vereadora, colegas vereadores, público que se faz presente, 

ex-vereador Luiz, dá seu boa noite a todos e ouvintes da 87.9. A mesma começa agradecendo o 

Presidente “Miro” por este ano que passou e o senhor dirigiu a Casa com muito respeito. Fala que têm 

as divergências políticas, mas diz que com muito respeito o senhor conduziu a Casa e diz ficar sua 

gratidão, até pela honra ao mérito, que todo mundo saiu feliz e realizado e aí fora vê o resultado. Diz 

que também se sente feliz quando as pessoas ficam felizes pelo trabalho dos mesmos. Deseja sucesso 

para a colega Ionara nessa nova empreitada, e que tu se espelhe nos seus colegas, e diz que acima 

de tudo aqui dentro tem que ter sim o respeito, e diz que divergência sim, pois posição diferenciada e 

cada um tem um pensamento e uma ideia e diz que o povo os cobra lá fora. Deseja sucesso nesta 

caminhada, Ionara. A mesma começa parabenizando ao pessoal do assentamento pelos dezoito anos 

do Nova Esperança, a festa estava maravilhosa, os organizadores estão de parabéns e frisa que se 

não fosse os assentamentos, com certeza não seríamos município. Diz que todos os assentamentos 

e o pessoal está de parabéns e fica seu reconhecimento da festa maravilhosa que foi no domingo. A 

mesma diz que avaliando, porque chega final do ano, e diz que tem com ela mesma que tem que se 

auto avaliar o que faltou, o que temos que melhorar, que melhorar tem que ser todo dia, e que nesta 

Casa, às vezes, é decepcionante, pois tudo que os mesmos, oposição, falam, está errado. Diz que sua 

colocação, citando o vereador “Miro”, não foi sobre sua pessoa, e nem sobre a pessoa do prefeito, pois 

diz que ouviram lá em Porto Alegre, mas sim do secretário, e diz que querendo ou não, se for ver, 

mesmo com toda essa economia Vereador, a mesma diz ficar pensando, e diz que esteve conversando 

com uma mãe e ela falando que a formatura do PIM, para primeiro ano na história vai ser na praça, no 

dia da festa de Natal, e que sempre foi feita separada. Diz que se tivesse sido economizado com 

certeza iria estar saindo como nos outros anos, e diz que vai só isso, a sua reclamação é essa, porque 

se economizasse sim e fossem de avião, o senhor, por mais que fosse os gastos, do senhor e do 

Prefeito, com certeza vocês iriam estar ali em Bento Gonçalves aonde o Bolsonaro esteve e onde o 

Tiago Gorski conseguiu aquele “horror de dinheiro”, com toda crise que estamos enfrentando, mas o 

Tiago conseguiu para Saúde de Santiago. Diz só ficar sua justificativa, porque realmente quando fala 

a mesma assume, e diz que não falou de sua pessoa e nem do Prefeito. A mesma diz que vai deixar 

uma mensagem, pois gosta de mensagem de reflexão de final de ano, por que, às vezes, a mesma 
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falta e diz que se reconhece que não pode visitar todas as comunidades como deveria fazer, mas é 

cada vez, cada dia tentando melhorar e ser melhor que ontem. A mesma diz que irá deixar para todas 

as famílias cipoenses uma mensagem: “Mais um ano se encerra e mais uma vez é hora de reascender 

as chamas da vida e agradecer a Deus por tudo que nos concedeu neste ano, na nossa vida. É hora 

de repensar as nossas atitudes, o modo como vivemos e mudar aquilo que precisa ser mudado, o 

tempo é o que mais valioso temos e é preciso aproveitar, o tempo é nossa vida e cada ano que se 

passa é um ano que não volta mais. Não deixe seus anos passarem em branco, aproveite as boas 

energias do final de ano e do espírito de amor do Natal e reconcilie-se com vocês mesmo”. Deseja um 

feliz e abençoado 2020 a todas as famílias cipoenses e que possam estar em paz e com saúde, diz 

ficar seu reconhecimento. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO 

NASCIMENTO (Progressistas): O vereador fica com 04 (quatro) minutos, pois cedeu 01 (um) 

minuto de seu tempo regimental ao vereador Olmiro Brum. Cumprimenta o Senhor Presidente, 

colegas vereadores, colegas vereadoras, comunidade cipoense, estagiários, estagiárias, seu ex-

colega Luiz, seja bem vindo a esta Casa, e ouvintes da Cipoense, seu boa noite a todos. O mesmo 

nesta noite, junto com todos os colegas, que está sessão é a última sessão do ano, em primeiro lugar 

agradece a Deus pelos bons momentos que trabalhou, sempre se uniu, em busca de projetos e 

melhorias para nossa comunidade. E agradece o Presidente “Miro”, a todos os estagiários, secretárias, 

o jurídico desta Casa, por este ano, por conseguir trabalhar um ano com sucesso, com vitórias e 

principalmente fazendo tudo de bom que é aprovar os projetos bons para nossa comunidade. Diz a 

colega Ionara, agora como Presidente para 2020, diz para a mesma o que precisar da Câmara de 

Vereadores e acha que de todos os colegas, conte com o mesmo, com muito respeito e ética, pois 

aqui têm que se unir, e diz que todos os presidentes que por aqui passaram, todos, de uma forma ou 

de outra, tentaram fazer o melhor. Acha que cada um tenta fazer o melhor e consegue. Diz saber que 

não é fácil atender a demanda da comunidade, mas diz que ficou muito feliz, colega Antonio, colega 

Dilcione, “Miro”, Ionara, Tiago, Carini, Jairo e “Manjolo”, pela parceria e pela amizade que têm nesta 

Casa, quando é projeto bom para a comunidade, sempre os vereadores cipoenses estão juntos. Diz 

que estão felizes, e que neste momento é que se unem a trabalhar pelo povo, isso é o importante, e 

ano que vem é ano novo, vida nova, e diz que ano que vem é o ano, como diz o colega Tiago, “tudo 

acontece”, mas nesta Casa, o trabalho dos vereadores tudo é exemplar, para defender a comunidade 

e sempre estão fazendo aquilo que o povo pede. Nesta Casa, diz aos vereadores e a comunidade, 

sempre têm e fazem um trabalho diferenciado, e diz achar que todos estão de parabéns. O mesmo diz 

a comunidade cipoense e funcionários públicos do município, que este ano está terminando o ano, 

mas a vida segue e diz que dois mil e dezenove falta pouco para terminar, mas a vida e o município 

continua, e o mesmo sempre diz nesta Casa e continua falando que Capão do Cipó tem pessoas que 

querem fazer o melhor e os funcionários sempre trabalhando pelo crescimento do município. Diz a 

vocês um Feliz Natal e Próspero Ano Novo a todos, em nome de sua família, todos os colegas 

vereadores, em nome dos funcionários desta Casa, em nome do Prefeito municipal, do vice-Prefeito e 

de todos os funcionários, um Feliz Natal e um Próspero Ano Novo, com muito projeto, com muita 

saúde, paz, com muita alegria para cada família de cada um de vocês. Fica seu abraço e seu 

reconhecimento a todos, e se Deus quiser até o ano que vem, e ele quer. Agradece e devolve a palavra 
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à Mesa. VEREADORA IONARA DE FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA (Progressistas): 

Cumprimenta o senhor presidente, colega vereadora, colegas vereadores, munícipes que os 

prestigiam essa noite, ouvintes da 87.9, funcionários dessa Casa. Começa fazendo um agradecimento 

primeiramente a Deus, por tudo que tem passado nesses três anos em que assumiu como vereadora, 

e agora como presidente dessa Casa. Está emocionada, mas diz a todos, e agradece ao presidente, 

aos companheiros da Bancada Progressista, pela oportunidade eu lhe deram, pela confiança de estar 

representando essa Casa, a partir de hoje. Ao seu presidente do partido, Leandro Pereira, ao prefeito 

municipal, aos funcionários dessa Casa, diz ter certeza que pode contar com cada um e podem contar 

com sua pessoa. Está aqui e estará dando continuidade, a todos os colegas que passaram por aqui, 

como presidente, que foi o vereador Diego, o vereador Antônio, o vereador Tiago Tisott e o vereador 

Olmiro. Vai dar continuidade no trabalho e tem certeza que podem acreditar na mesma, pois irá fazer 

um trabalho, juntamente com todos os colegas vereadores, um trabalho transparente, para dar aos 

munícipes confiança de dias melhores. Diz que todos os vereadores dessa Casa, como a colega Carini 

falou, têm divergências políticas, mas quando têm que se unir, se unem, se dão as mãos, como fizeram 

e foram para Porto Alegre, “vestiram a camiseta” e foram lá, pois a população estava os pedindo e 

foram lá defender o nosso município da extinção. Diz que ouviu de muitos aqui, munícipes que estavam 

apavorados e desesperados com isso. Agradece a sua família, em nome da Aline Nascimento, 

agradece a toda sua família e tem certeza que muitos queriam estar aqui, mas por algum motivo não 

estiveram. Agradece em nome da Aline a todos, e muito obrigada por estarem sempre apoiando. 

Agradece aos ouvintes da 87.9, da Câmara, pois muitas ligações recebeu, muitas mensagens, dizendo 

estar torcendo pela mesma. Ouviu da dona Tereza Horing, hoje a viu na festa do CRAS, e sempre que 

a mesma a encontra lhe dá um abraço e lhe incentiva. Também a Sandra Beck, lá do Passo do Tibúrcio, 

aqui da sede o “Mano” e a dona Irene, do Passo da Areia o Adilson, sua tia Ione, que estão sempre 

ouvindo e a incentivando com isso. A todas as comunidades diz que acreditem e cobrem dos mesmos, 

pois são fiscalizadores, mas estão sempre tentando fazer o melhor. Diz a todos que Deus abençoe a 

cada um e tem certeza que esse ano tivemos tristezas, decepções, batalhas, mas que dois mil e vinte 

vai vir com muitas vitórias para todos nós. Fala que esse Natal é comemorado o nascimento do Nosso 

Senhor Jesus Cristo, mas nós temos também que ter orações e pedir a Deus sabedoria para dar 

continuidade a nossa caminhada aqui, para sempre fazer o melhor. Tem muita fé em Deus, acredita 

em Deus e está sempre agradecendo a Deus. Diz a todos que com muito orgulho estará representando 

o Poder Legislativo, mas com a parceria de cada um de vocês. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO (PDT): Cumprimenta o senhor presidente, colegas 

vereadores, vereadoras, munícipes que os honram com suas presenças, em especial a 87.9, que logo 

estarão os ouvindo. Inicia, como os colegas falaram aqui, agradecendo toda a comunidade do 

assentamento Nova Esperança pala organização daquela festa, principalmente aos presidentes “Farol” 

e “Fofa”. Diz ter sido uma grande festa de aniversário do assentamento Nova Esperança, comunidade 

unida, sempre buscando o melhor para sua comunidade, parabéns a todos eles. Não poderia deixar 

de falar também, quem compareceu naquela festa e foi pela estrada principal, de cima, entrando pelo 

asfalto, as pedras que teve que enfrentar para chegar até a festa, pedregal. Diz que se botasse um 

carro, tinha que esperar para poder passar outro, isso anteontem, domingo. Não sabe se passou o rolo 
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hoje ou não, mas está terrível aquela estrada e o pessoal de lá pediu para falar. Questiona o que irão 

fazer com aquilo lá, se vão rolar ou vão deixar daquele jeito. E diz que pedra e não porcaria. Diz que 

os colegas que estiveram lá sabem e depois quem passou lá, de ida, certamente não fez o mesmo 

trajeto de volta. Não pode deixar de agradecer aqui o pessoal que os ajudou, ali no bairro Santo 

Antônio, a fazer aquela limpeza, no sábado, o “Didi”, seu Valdemar, o Juliano, o Bruno, o seu Artidor, 

o Portal Ferragens e seu José Fontana, que os auxiliaram com alguns materiais que precisavam. Diz 

ter sido bela limpeza, puderam fazer todo o trajeto da avenida que estava muito sujo o bairro. Então, 

agradecer a todos, e a comunidade quando se une fortifica e diz que têm que se unir mais, todos os 

bairros da cidade, pois se esperar pelo Poder Público, fica esse lixo que a nossa cidade está, em tudo 

que é canto, e diz provar e não é uma vez e nem duas que fala aqui nessa tribuna. Diz que se cuida 

de um pedaço da praça, que está bonitinho e iluminado, mas vão na frente da Sicredi para ver, a frente 

da Sicredi sempre foi “atirada”, é um horror. Então, a praça é todo aquele quadrado e não só o canto, 

e assim vai, ruas e ruas com capoeira, com sujeira, lixos atirados nas beiras das ruas, pelo amor de 

Deus. Questiona o que faz o nosso Executivo. Diz termos colegas funcionários, bastante, mas não 

vamos culpar os nossos colegas, temos que culpar os nossos comandantes, pois eles são mandados, 

e se não mandam fazer o serviço, é óbvio que não vão. Diz estar faltando comando nessa parte. Sobre 

a eleição da Mesa, parabeniza a Ionara pela eleição, só diz que irão mudar a estratégia, pois a sua 

chapa não precisa concorrer, cinco a quatro, saberiam que iriam perder, mas tentaram e foram 

impugnados. Diz que mesmo na derrota reconhece os valores dos companheiros e sabem com quem 

estão trabalhando, tanto é que se não registrassem a chapa, eles não iriam convidá-los para fazer 

parte da Mesa deles. E quando falam em união, nessa tribuna, está muito distante dessa Câmara de 

Vereadores, muito, pois na Comissão Representativa, que é para o recesso, e quem está aqui 

observou, querido povo cipoense, que é para cuidar da câmara nesse pequeno período do recesso, 

que uns viajam, apenas para isso, três membros ficam, poderiam ter convidado os colegas da 

oposição, de outros partidos, e não foi convidado, ficou todos do PP. Então, pensa que é só na 

conversa, união aqui nunca existiu. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO 

GOMES MANENTE (PDT): Dá seu boa noite ao senhor Presidente, colegas vereadores, vereadoras, 

público presente, em especial a sua família junto e demais que vão estar ouvindo pela 87.9, seu boa 

noite a todos. Começa agradecendo a Deus por proporcionar mais um ano, que está encerrando, com 

muito ânimo de trabalho, esperando que o ano de 2020 consiga fazer mais e tudo aquilo que planejava 

e, infelizmente, não foi feito muita coisa, pois vem dando dificuldade, como esperava de projetos e não 

foram concluídos, mas de repente em 2020 vão conseguir. Agradece a cada um dos colegas 

vereadores e das colegas vereadoras, pessoal da Casa, funcionários, o doutor Paulo, e todos que 

durante o ano sempre junto e nunca mediram dificuldade em explicar coisas que o mesmo precisava, 

sempre junto. Deseja um Feliz Natal e um Próspero Ano Novo a todos e a todos os cipoenses que 

tenham um 2020 cheio de amor e paz, que é o mais importante, que o demais vai levando aos 

“pouquito”, como se diz. Pede a Deus que todos tenham um Feliz Natal e Próspero Ano Novo. O 

mesmo pede desculpa a comunidade do Nova Esperança, pois não pode se fazer presente, naquela 

semana teve que sair bastante e veio lhe dar um problema de saúde, diz ter um problema em uma das 

pernas e que esteve de ficar acamado no domingo, queria ter descido lá e não pode, mas não irá faltar 
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ocasião, e a hora que precisarem do mesmo pode contar, sempre está junto com os mesmos. Não 

pode estar lá, mas sabe que estava bem representado pelos outros colegas, que se faziam presentes 

lá, e que estão aí e têm que ir a todos os lugares, mas em algum não dá para ir, com certeza no 

próximo vão estar lá. Fala sobre a viagem em Brasília e diz que elogiou bastante, no caso o colega 

“Miro” sempre presente, fez um belíssimo trabalho, e o Prefeito de estarem lá, mas diz que uma coisa 

discordaram, e que o colega teria de lavar para o povo, pois o povo cobrou de irem de carro a Brasília, 

no qual achavam que, em dois lá, sairia bem mais barato. Diz que o secretário não sabe porque levar, 

isso é uma e outra disseram que ele não viajava de avião, que deveria ser isso aí, ou promessa do 

Prefeito para dar essa viagem para o Antonio, para o motorista, de atravessar o Brasil para conhecer 

um pouco mais, seria isso aí, uma promessa dele, pois com certeza ele não precisaria daqueles dois 

lá, mas diz que valeu a pena, vocês se dedicaram. Fala que os mesmos disseram “bah, o Presidente 

e o Prefeito lá, abaixo de chuva”. Então, não tiraram o mérito dos mesmos e não criticaram, apenas 

cobraram, pois o pessoal cobra e diz que isso sempre vai seguir cobrando. O mesmo pede sobre a 

cobrança do asfalto, que leve para o Prefeito e “espiche” mais um mês, pois “de vereda assim”, tem 

gente na lavoura e agora chegaram apavorado, “mas o que vou fazer, deram até agora o fim da 

semana”. Pede para que alguém leve ao Prefeito, que mais um mês para esse pessoal ver o que vão 

fazer, e que tem gente que nem aí está e é até sexta-feira e depois já estão dizendo “bah, mas aí vão 

multar ou fazer o quê?” Pede que ele revogue, mais trinta dias, para o pessoal ver o que pode fazer. 

Deixa um pedido de serviço para os secretários, e diz que irão estar cobrando junto com eles, estão 

entrando de férias, mas vão trabalhar sempre, atendendo o pessoal que precisar, não tem hora e não 

tem dia, como se diz. Pede que o secretário da Agricultura faça um bebedouro na entrada do Santa 

Rita, diz que lhe falhou o nome, seu Alberi, pois prometeram e não fizeram, e ele tem o dinheiro em 

mãos, que façam que ele paga, em mãos, lá. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA 

CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO, Líder de Partido, PMDB: Voltando nessa tribuna, 

realmente como o colega Jairo falou aquele dia na festa, a mesma diz que estava esquecendo até de 

falar, por que eles foram bem cobrados sobre aqueles montes de pedras que está ali. Então, eles 

pedem que o Executivo faça, esparrame aquelas pedras, por que até é perigoso, de noite quem não 

conhece, quem já é do assentamento e conhece tudo bem, mas quem vem de fora e não conhece, 

realmente não tem. Diz que é a firma, mas tem que ser cobrado, a engenheira, alguém tem que cobrar, 

citando o colega Tiago, por que daquele jeito é impossível, por que o pessoal que vem para final do 

ano agora, está bem complicado aqueles montes de pedras o jeito que está. E também fica deles o 

reconhecimento, citando o colega Jairo, por todas aquelas pessoas, seu Valdemar também estava, a 

todos aqueles que limparam o bairro Santo Antônio, por força maior não pode se fazer presente para 

estar ajudando também, mas estão todos de parabéns. Então, fica o reconhecimento nessa tribuna. 

Mais uma vez desejar um Feliz Natal a todos munícipes, com muita paz entre as famílias. Seu muito 

obrigado e até o ano que vem. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADORA IONARA DE 

FÁTIMA NASCIMENTO FERREIRA, Líder de Bancada, Progressistas: A mesma diz ao colega Jairo 

que fez o convite, de repente o senhor não estava ou não ouviu, não tenha chegado ainda, mas os 

outros colegas todos ouviram. Diz que fez o convite sim para participarem, mas ninguém se manifestou, 

então fala que de repente o senhor não ouviu, mas seu colega aí ouviu.  A mesma diz, como é a última 
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sessão de dois mil e dezenove (2019), que fique para trás toda essa negatividade, que eles pensam 

mais em nosso município, não só no prefeito, não só na oposição, vão pensar que eles são, que eles 

podem fazer pelo município, nosso município é pequeno, nosso município é pequeno, mas 

desenvolvido, então vão fazer. Cita que obras tiveram, referindo ao colega Tiago, tiveram a escola, 

que são obras que ficaram e que não tinha sido terminada na outra gestão, o posto do assentamento, 

tiveram a creche que está quase concluída, tiveram melhoria no asfalto, estão tendo mais melhoria na 

avenida. Então, tiveram e o senhor diz que não teve nada, que foi praticamente zero, mas tiveram sim 

muitas melhorias. A mesma diz que tem certeza que vão continuar, vão pensar positivo, não vão só 

achar o que é de ruim, vão achar o que eles podem fazer, não vão só “apontar o dedo”, vão começar 

dois mil e vinte (2020) fazendo pelo povo, fazendo pelo município. Deseja a todos um fim de ano, como 

já desejou, muito abençoado, e que todos fiquem com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO, Líder de Partido, PDT: Sobre a Sessão Solene uma 

maravilha, diz ao presidente, parabéns a todos que organizaram, aos funcionários da Casa, aos 

homenageados. Falar em nome do Valdemar e Meneghini, os homenageados do PDT, o mesmo diz 

que fala em nome de todos os homenageados. E ao colega Dilcione o mesmo diz que não sabia desse 

fato, fica triste em ver o senhor falar nessa tribuna sobre esse caso, o mesmo diz não olhe para o lado 

nem para trás, vão olhar para frente sobre esse caso, mas um recado para essa pessoa eles têm que 

deixar. Pergunta cadê o currículo dessa pessoa e será que um dia receberá o triunfo de algum vereador 

dessa Casa, que é dado para um munícipe, igual eles deram, e os vereadores dão, para aqueles que 

trabalham para nossa comunidade. Pergunta se será que essa pessoa merece, pois esses que 

estavam nessa Casa apresentaram, foram apresentados para a comunidade e o seu currículo. Então, 

certamente está pessoa cadê o currículo dessa pessoa, e certamente querem que algum dia essa 

pessoa concorra a algum cargo eletivo, que participe de alguma coisa na comunidade, por que 

certamente essa pessoa nunca foi nada na comunidade para estar falando umas besteiras dessas. O 

mesmo quer também desejar a toda a comunidade cipoense, nesse encerramento de ano, muita 

saúde, bastante sucesso em suas vidas com suas famílias, e que dois mil e vinte seja de plenitude e 

prosperidade para todos, juntamente com os vereadores, administração, e que possam ver o município 

deslanchar rumo a um futuro melhor. Agradece, um abraço a todos e até dois mil e vinte. Agradece e 

devolve a palavra à Mesa. VEREADOR LUIZ OZÓRIO GOMES MANENTE, Líder de Bancada, PDT: 

O mesmo diz ao presidente que quer pedir ao secretário de Obras que vá até o Carovi, aonde eles 

fizeram as estradas no Passo do Tibúrcio, mas passaram uma patrola numa estrada do senhor, do 

sogro do Émerson, seu Evangelista, o qual eles deixaram, agora choveu e cortou de novo, está pior 

do que estava. Então, são duas cargas que eles pediram e um rolo que fosse para solucionar o 

problema, que ficou pior, não dá para passar agora, cortou bastante. Então, que o secretário veja isso 

para eles. Também conforme a colega Ionara falou pensamento positivo tem que ter sim, o mesmo 

concorda que eles têm que ter, agora com ajuda do prefeito, não adianta só promessa e não cumprir, 

não adianta eles tentar ir buscar para ajudar ele o melhor e ele não cumprir, ficam todos naquele 

positivo que não vai acontecer. Deseja uma boa semana a todos. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. VEREADOR DIEGO SANTOS DO NASCIMENTO, Líder de Partido, Progressistas: O 

vereador não fez uso de seu tempo regimental. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI 
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ROSADO, Líder de Bancada, PMDB: Voltando nessa tribuna um esclarecimento ao colega ‘’Manjolo’’ 

as Obras não têm nenhuma retroescavadeira e a Agricultura tem uma e esta deu baixa também. Então, 

quem quer um serviço de retro a partir de janeiro de dois mil e vinte, novidade nenhuma. O mesmo 

gostaria de agradecer aos colegas, presidente ‘’Miro’’, presidente Tisott, aos funcionários dessa Casa, 

divergências políticas existe, e tenta manter uma linha de trabalho dede do início, uns gostam e outros 

não gostam, mas isso faz parte da vida, mas apesar de todas as diferenças, eles ainda têm uma boa 

convivência. Gostaria também de dar os parabéns a colega Ionara pela eleição, que consiga fazer, 

desempenhar um bom trabalho. Também não poderia deixar de responder ela mesmo, isso que a 

senhora citou, em três anos é muito pouco, o mesmo diz que eles têm que parar de pensar em fazer 

o básico, queremos um algo a mais, e é isso que espera. E também gostaria de desejar um Feliz Natal 

a todos, que Deus ilumine a cada família e que dois mil e vinte seja repleto de realizações e também 

agradecer a Deus por estar no terceiro ano consecutivo nessa Casa, não consegue realizar tudo, mas 

tenta, estão tentando fazer a sua parte, como cada um dos colegas. Seu muito obrigado e Feliz Ano 

Novo a todos. Agradece e devolve a palavra à Mesa. VEREADOR ANTONIO CHAVES JARDIM, Líder 

de Governo: Volta nessa Casa também fazer um agradecimento a Aline que está sempre lhes 

assessorando nas gravações das sessões. Também dizer que o governo está trabalhando, as 

dificuldades que tiveram, os orçamentos, os recursos, e uma questão sobre a ida em Brasília, prefeito 

foi a Brasília, presidente foi junto, secretário foi junto, aí quando surgiu o dizer de Bolsonaro de extinguir 

os municípios, todos ficaram preocupados, aí quando o prefeito viajou acompanhado por sua 

assessoria, todo mundo veio nessa tribuna, principalmente da oposição, falar do governo. Mas, se o 

governo ficasse de “braços encruzados” dentro do gabinete, como eles vereadores, o mesmo diz que 

defende o colega ‘’Manjolo’’ que não pode ir a Porto Alegre, o mesmo diz que eles viram lá o que 

disseram para eles, e será que cada um deles que foram lá, não entenderam que poderá extinguir o 

município, nossos municípios. Então, o mesmo diz o que ele vai dizer agora: se vai falam, se não vai 

falam também. Então, está dificilmente deles confiar em certas pessoas. Sobre salário, colega Tiago 

falou que a prefeitura está cuidando só do salário, ainda bem senhor presidente, que nossos servidores 

públicos estão com seu décimo terceiro na conta, estão com seus salários em dia, enquanto o governo 

passado parcelou o salário e continua até hoje parcelando e muitos municípios não conseguem pagar 

ainda o décimo terceiro aos funcionários. Hoje o mesmo acha que é uma grande gestão cuidando do 

salário do funcionalismo, o nosso funcionalismo está feliz, estão com o décimo terceiro na conta, estão 

com o salário na conta, então vão passar o Natal com a família, vão passar um final de ano com o 

salário, e o nosso povo do estado, professores, brigadianos, tudo parcelado. Questiona de que forma 

vão passar o Natal com uma miséria de salário parcelado do governo, e o governo Froner está de 

parabéns, por que todos estão com o salário nas suas contas. Se Deus quiser o mesmo diz que não 

entra em férias, está dentro do Capão do Cipó lutando pelo povo, até o ano que vem, se Deus quiser 

eles voltarão nessa Casa. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após o senhor Presidente convida o 

1º Secretário para fazer a leitura das correspondências recebidas e da matéria em pauta: OFÍCIO 

141/2019, do Gabinete do Prefeito, convidando para festa de Natal, na Praça, dia 20/12, a partir das 

13:30 horas. Após o senhor presidente convida aos colegas para discutir e votar: PROJETO DE LEI 

025/2019, do Poder Executivo, que “Estima a receita e fixa a despesa do Município de Capão do Cipó 
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para o exercício financeiro de 2020”, aprovado por unanimidade. Após o senhor presidente agradece 

aos colegas pela parceria durante o ano de 2019, às bancadas do PMDB, PDT e Progressistas, 

dizendo que tentou conduzir a Casa da melhor forma. Sabe que há divergências, mas cumpriu o 

Regimento Interno. Pede escusas se não pode ser melhor, mas fez o que estava ao seu alcance. 

Deseja a todos um abençoado Natal e Próspero Ano Novo a cada um, cheio de realizações, e que os 

sonhos de cada um sejam realizados. Verificando não haver mais nada a tratar o senhor Presidente 

declara encerrados os trabalhos da presente Sessão Legislativa do ano de 2019, aprovada a ata da 

sessão de hoje e informa que os trabalhos legislativos ordinários retornam em 04/02/2020, após o 

recesso de 1º a 31/01/2020. Nada mais havendo a constar lavro a presente Ata que será devidamente 

assinada pelo senhor Presidente e o 1º Secretário da Mesa. Capão do Cipó, Capão do Cipó, 17 de 

dezembro de 2019.  

 

 

 

 

 

 


